



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

7 АВГУСТА

№ 32

1911 ГОДА.

Окончаніе педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Воронежской епархіи.

Чтеніе лекцій на краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ окончилось 28 іюля, а 29 іюля по расписанію было назначено для молебна по случаю окончанія курсовъ.

29 іюля въ началѣ 12 часа дня въ зданіе курсовъ прибылъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Анастасій, Архіепископъ Воронежскій и Задонскій. Встрѣченный въ вестибюлѣ Инспекторомъ курсовъ, Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ П. В. Никольскимъ, его помощникомъ, Острогожскимъ уѣзднымъ наблюдателемъ священникомъ Иларіономъ Смирновымъ, членами Епархіальнаго Учил. Совѣта—Ректоромъ семинаріи Протоіереемъ Николаемъ Околовичемъ, Инспекторомъ Епарх. женскаго училища священникомъ Стефаномъ Ширкевичемъ и Воронежскимъ Уѣзднымъ Наблюдателемъ священникомъ Ми-

хаиломъ Ключанскимъ. Его Высокопреосвященство прямо прослѣдовалъ въ алтарь, гдѣ облачившись, въ сопровожденіи вышеуказанныхъ священнослужителей и о. протодіакона В. Попова, вышелъ на молебенъ.

Предъ молебномъ Владыка обратился къ слушателямъ и слушательницамъ курсовъ съ глубоко прочувствованною рѣчью, которая всѣми была выслушана съ напряженнымъ вниманіемъ. „Вы цѣлую четыредесятницу усердно трудились на курсахъ,—такъ началъ свою рѣчь Его Высокопреосвященство,—и ваше дѣланіе было не безплодно“. Затѣмъ, указавъ, на сколько важно, хотя и весьма трудно, учительское званіе, Владыка отмѣтилъ, что въ настоящее бурливое время въ нашемъ возлюбленномъ отечествѣ особенно важны церковныя школы, пользующіяся благовниманіемъ Самодержавнаго Монарха нашего и Покровителя Св. Православной Церкви и расположеніемъ лучшихъ людей въ государствѣ, которые глубже другихъ понимаютъ интересы государственныя и потому шире проявляютъ свою заботу о народномъ благѣ. Исторія нашего отечества краснорѣчиво показываетъ, что наше народно-государственное благосостояніе созидалось и развивалось только въ тѣснѣйшемъ союзѣ съ св. церковію, а церковная школа есть неотъемлемое дорогое дѣтище церкви. Вотъ почему истинные радѣтели нашего народнаго благосостоянія, всегда трудясь подъ покровомъ св. православной церкви, членами которой состоитъ большая часть сыновъ нашего отечества, во главѣ съ своимъ Государемъ, не могутъ не оказывать своего расположенія и поддержки церковной школѣ, которая по завѣту церкви воспитываетъ для отечества лучшихъ гражданъ. „Видите, скромные труженики и труженицы церковныхъ школъ,—съ особеннымъ воодушевленіемъ сказалъ Архипастыръ,—какъ дороги вы не только для церкви Божіей, но и для отечества нашего, на

васъ съ великою надеждою смотрять лучшіе люди государства“.

Выяснивши столь важное народно-государственное значеніе церковной школы, Владыка призывалъ слушателей и слушательницъ курсовъ въ своей жизни и дѣятельности всегда и во всемъ быть достойными своего высокаго званія и призванія и, воспитывая ввѣренныхъ ихъ попеченію дѣтей въ духъ преданности св. церкви и ея уставамъ, въ духъ безграничной любви къ отечеству и его Самодержавному Вождю и Покровителю, Возлюбленному Государю нашему, въ то же время зорко слѣдить за расплодившимися въ послѣдніе годы самозванными учителями, — которые, пользуясь темнотою народа, сѣютъ въ немъ тлетворныя ученія и заводятъ развращенные обычаи, — и всѣми мѣрами отвращать ихъ пагубное вліяніе.

Въ заключеніе Архипастырь, — указавъ курсистамъ, что они обогатились многими полезными для ихъ высокой многотрудной дѣятельности знаніями, благодаря лекціямъ достойныхъ искренней признательности лекторовъ — по Закону Божію о. Протоіерея Аполлонія Темномѣрова, по обличенію сектантства миссіонера Д. И. Боголюбова, по пѣвнію, псалмодическому и выразительному чтенію П. В. Власова, по педагогикѣ П. В. Никольскаго и благодаря своимъ занятіямъ въ образцовой школѣ и всестороннему разбору этихъ занятій подъ руководствомъ опытныхъ лицъ, — обратился ко всѣмъ присутствующимъ съ приглашеніемъ вознести Господу Богу благодареніе за благополучное и успѣшное окончаніе курсовъ.

Начался молебенъ, на которомъ стройно пѣлъ хоръ курсистокъ и курсистовъ подъ управленіемъ одного изъ нихъ учителя г. Монченко.

По окончаніи молебна Владыка, преподавъ каждому изъ курсистовъ и курсистокъ Архипастырское благослове-

ніе, при общемъ хоровомъ пѣніи „Достойно есть“, прошель въ одну изъ аудиторій, гдѣ были собраны всѣ слушатели и слушательницы курсовъ. Владыка, преподавши общее благословеніе, занялъ мѣсто возлѣ обширнаго стола, на которомъ лежали свидѣтельства слушателямъ и слушательницамъ въ прослушаніи ими всѣхъ предметовъ курсовъ, методики по Закону Божію Протоіерея о. Аполлонія Темномѣрова, изданныя Воронежскимъ Церковнымъ Историко-Археологическимъ Комитетомъ для бесплатной раздачи брошюрки и листки ко дню 50-ти лѣтія открытія св. мощей Святителя Тихона Задонскаго и др. Инспекторъ курсовъ П. В. Никольскій, поздравивъ слушателей и слушательницъ съ благополучнымъ окончаніемъ курсовъ, сказалъ слѣдующую рѣчь:

Наша работа кончена, и, развѣзжаясь съ курсовъ, Вы не можете не задать себѣ вопроса, что же дала вамъ эта работа. Не можемъ не задать себѣ этого вопроса и мы, руководители курсовъ. И что же мы отвѣтимъ? Каждый разъ, открывая курсы, думаешь не только выполнить ихъ программу, но и почувствовать удовлетвореніе отъ сознанія, что учителя пріобрѣтаютъ здѣсь дѣйствительно цѣнныя знанія и навыки. Но каждый разъ при окончаніи курсовъ приходишь къ сознанію, что цѣль далеко не достигнута, что нужно бы еще и еще работать, не покладая рукъ, чтобы достигнуть этой цѣли.

Не думайте, что я говорю это въ укоръ Вамъ или лекторамъ. Нѣтъ, это только неизбежное явленіе: краткосрочные курсы не могутъ замѣнить постояннаго учебнаго заведенія, какъ бы ни была напряженна работа на этихъ курсахъ.

Все, чего можно достигнуть здѣсь, это показать въ теоріи и на показательныхъ урокахъ, какъ слѣдуетъ вести школьное дѣло и чего не слѣдуетъ въ немъ допускать. Общими усиліями можно достигнуть и успѣха, очевиднаго

даже для всякаго посторонняго наблюдателя. Но это далеко не все, что требуется самымъ существомъ дѣла.

Присутствовавшій при вашемъ дружномъ и художественномъ пѣніи 20 іюля посторонній посѣтитель сказалъ мнѣ: „Смотрю я на эту одушевленную группу, слушаю ея чудное пѣніе, и мнѣ становится грустно. Мнѣ грустно за ближайшее будущее въ ихъ работѣ. Вотъ они разъѣдутся по своимъ школамъ, и что же? Что останется отъ этого художественнаго исполненія? Распылится работа, потребовавшая напряженнаго труда и большого воодушевленія, и жизнь въ школахъ мало измѣнится къ лучшему“.

Таковъ отзывъ о вашемъ пѣніи, успѣхъ котораго для всѣхъ былъ очевиденъ. И что же сказать противъ этого отзыва? Онъ правдивъ. Но онъ еще правдивѣе, если приложить его къ другимъ предметамъ, особенно къ практическимъ занятіямъ въ школѣ. И не естественно ли и во мнѣ, и въ васъ опасеніе, что наша общая работа, такая нужная и такая напряженная, можетъ распылиться и не имѣть опредѣленныхъ послѣдствій для нашихъ школъ?

Да, это опасеніе имѣетъ за собою основанія. И, не отрицая его, я могу найти успокоеніе только въ одномъ— въ томъ, что въ короткій срокъ нашихъ курсовъ возможно не усвоить цѣлыя системы знаній, а дать толчекъ къ такимъ знаніямъ и сообщить направленіе вашему развитію. Если этотъ толчекъ данъ Вамъ курсами и если направленіе для дальнѣйшаго развитія Вы получили здѣсь,—курсы не останутся безплодными.

Англійскій философъ Бэконъ сказалъ, что „главная причина бѣдности человѣка—есть сознаніе имъ своего богатства“. Подумайте надъ этимъ изреченіемъ,—оно имѣетъ одинаковое значеніе и для матеріальнаго, и для духовнаго богатства. Если человѣкъ сознаетъ, что онъ обладаетъ и хорошимъ развитіемъ, и достаточными знаніями, то надо

прямо сказать, что онъ на пути къ духовному оскудѣнію. Напротивъ, если человекъ чувствуетъ, что ему надо учиться, и учиться и не щадить силъ для дальнѣйшаго развитія, — ясно, что онъ на вѣрномъ пути къ совершенству.

Если до курсовъ Вы чувствовали себя не только формально, но и по существу правоспособными учителями, а во время курсовъ поколебались въ этомъ убѣжденіи, то это уже успѣхъ: Вы сознали свою бѣдность. А если это сознание бѣдности породило въ Васъ сознание недовольства своимъ развитіемъ и стремленіе работать послѣ курсовъ, изучать сочиненія по педагогикѣ, то я отъ души поздравляю Васъ съ этимъ святымъ недовольствомъ. Тогда съ удовлетвореніемъ можно сказать, что курсы имѣли положительный результатъ. „Сознание бѣдности послужитъ вѣрною причиною къ богатству“.

Положительный результатъ будутъ имѣть для Васъ курсы и въ томъ отношеніи, если здѣсь Вы почувствовали себя не разрозненными одиночками, заброшенными въ захолустныя деревни и забытыми всѣми, а общей дружной семьей, призванной къ великому народному дѣлу; если увидѣли здѣсь, что Вашу работу цѣнятъ, объ улучшеніи этой работы и Вашего положенія заботится церковно-школьное управленіе. К. П. Побѣдоносцевъ называлъ учителя народной школы свѣчей, которая сгораетъ, свѣтя другимъ. Вы свѣчи и, свѣтя, Вы сгораете. Но это славное сгораніе, оно лучше сытой и продолжительной жизни, потому что оно удѣль всякой истинно человеческой жизни. И если, сгорая, Вы сознаете, что дѣлали настоящее дѣло, и если при этомъ чувствуете, что съ Вами вмѣстѣ работаютъ сотни и тысячи другихъ такихъ же силъ, то Вамъ легко, радостно будетъ это сгораніе.

И потому, поздравляю Васъ съ окончаніемъ курсовъ, скажу Вамъ: идите въ добрый путь, на тяжелый, но хорошій и радостный трудъ учительства.

Развивая мысль, высказанную П. В. Никольскимъ, Владыка въ своей проникновенной рѣчи выяснилъ характеръ христіанскаго смиренія или чистоты духовной по духу св. евангелія.

Наконецъ Ректоръ семинаріи Протоіерей Николай Околовичъ обратился къ слушателямъ и слушательницамъ курсовъ съ рѣчью такого содержанія: втеченіе 40 дневнаго продолженія курсовъ я внимательно слѣдилъ за дружною усердною работою вашею, дорогіе труженики, слушатели и слушательницы курсовъ; при прощаніи съ достопочтенными столичными лекторами о. протоіереемъ Аполлоніемъ Темномѣровымъ, Д. И. Боголюбовымъ и П. В. Власовымъ, которые постепенно, заканчивая свои курсы, уѣзжали изъ гор. Воронежа, мнѣ неоднократно приходилось анализировать душевное настроеніе лекторовъ и васъ, при чемъ всякій разъ я высказывалъ не свое личное мнѣніе, а общее убѣжденіе, что лекторы въ вашихъ сердцахъ нашли добрую почву для сѣянія Слова Божія и насажденія наукъ божескихъ и человѣческихъ, а потому они, нравственно сроднившіеся съ вами, не легко разставались и только утѣшали себя мыслию, что, быть можетъ, Господь поможетъ имъ снова побывать въ Воронежѣ на курсахъ и лично убѣдиться въ томъ, что посѣянные ими въ вашихъ сердцахъ сѣмена принесли добрый плодъ на нивѣ Божіей; съ другой стороны, я отмѣчалъ также и то, съ какою благодарною признательностію вы относились къ своимъ лекторамъ, стараясь отчетливо и крѣпко усвоить преподаваемое ими и проникаясь добрымъ намѣреніемъ все это осуществить въ своей жизни и дѣятельности.

Въ настоящій торжественный день благополучнаго окончанія курсовъ мнѣ хотѣлось бы изобразить болѣе или менѣе точную картину результатовъ, достигнутыхъ педагогическими курсами. Чтобы правильнѣе судить о результатахъ курсовъ,

нужно принять въ соображеніе, что большинство слушателей и слушательницъ настоящихъ курсовъ—это люди еще совсѣмъ юные, только отъ 1 до 3-хъ лѣтъ прослужившіе въ церковныхъ школахъ и еще не успѣвшіе пріобрѣсти твердыхъ педагогическихъ знаній и пріемовъ, словомъ совсѣмъ малоопытные педагоги. До курсовъ почти никто изъ васъ не только не преподавалъ Закона Божія, но многіе, быть можетъ, считали этотъ главнѣйшій предметъ церковной школы,—правильная постановка котораго дастъ смыслъ и значеніе самой этой школѣ, какъ помощницѣ св. церкви въ дѣлѣ воспитанія народа,—весьма труднымъ для преподаванія. Теперь вы усвоили лучшіе пріемы преподаванія Закона Божія. Нѣкоторые изъ васъ съ наступающаго учебнаго года будутъ преподавать въ школахъ Законъ Божій самостоятельно, а другіе подъ руководствомъ о.о. законоучителей, несомнѣнно вы приложите всѣ старанія къ тому, чтобы этотъ важнѣйшій предметъ поставить въ школѣ на надлежащую высоту, преподаваніе Закона Божія не будетъ для васъ тяжелымъ бременемъ, а пріятнымъ долгомъ, ибо вы видѣли и оцѣнили, что оно одухотворяетъ самого преподающаго и нравственно обновляетъ учащихся. Далѣе, на урокахъ противосектантскаго катихизиса вы убѣдились, что вы можете просвѣщать не только вѣранныхъ вашему попеченію дѣтей, но и взрослыхъ людей, которые будутъ обращаться къ вашему содѣйствию въ виду распространяющихся во многихъ мѣстахъ нашей епархіи сектантскихъ заблужденій.

Значительная часть изъ васъ пріѣхали сюда съ довольно слабыми теоретическими знаніями и практическими навыками въ пѣніи, а вѣдь пѣніе церковное краса и душа церковной школы, равно какъ и богослуженія церковнаго. Благодаря прекраснымъ дарованіямъ и необычайному трудолюбію добрѣйшаго П. В. Власова, вы въ короткій срокъ не только научились прекрасно, даже художественно пѣть, но и полю-

били пѣніе, которое инымъ прежде казалось чѣмъ то недосыгаемымъ, и можете сами съ успѣхомъ учить своихъ школьнико́въ пѣнію, а чрезъ благолѣпное пѣніе церковныхъ пѣснопѣній дѣлать ихъ сознательно убѣжденными чадами св. церкви и добрыми гражданами нашей дорогой родины.

Я не буду много останавливаться на практическихъ знаніяхъ по методикѣ, полученныхъ вами на лекціяхъ достоуважаемаго руководителя вашего П. В. Никольскаго и на урокахъ въ образцовой школѣ, которые вы видѣли и сами давали, разбирая достоинства и недостатки каждаго урока, при помощи руководителей. Польза этихъ знаній и занятій слишкомъ очевидна.

Въ заключеніе я хочу коснуться еще одной весьма важной стороны курсовъ: живя всѣ вмѣстѣ, вы работали дружно, дѣлились между собою результатами своихъ хотя и малыхъ еще, быть можетъ, педагогическихъ опытовъ; вы ближе познакомились другъ съ другомъ, между вами отчасти укрѣпились, отчасти вновь установились добрыя товарищескія отношенія и готовность оказывать другъ другу помощь, совѣтъ и поддержку въ жизни и дѣятельности. Втеченіе одного мѣсяца вы, приставленные къ одному великому просвѣтительному дѣлу, въ этомъ товарищескомъ направленіи сдѣлали больше, чѣмъ въ обыкновенныхъ учебныхъ заведеніяхъ устраивается втеченіе цѣлаго ряда лѣтъ. Думаю, что это достигнутое на курсахъ всестороннее ваше сближеніе другъ съ другомъ для общаго святаго дѣла не менѣе важно, какъ и самыя познанія и опытность, полученныя на лекціяхъ и урокахъ.

Послѣ всѣхъ привѣтствій курсистамъ были розданы свидѣтельства въ прослушаніи ими курсовъ, методики, брошюры и листки, изданныя ко дню 50-ти лѣтій прославленнаго Св. Тихона, и брошюра „О христіанскомъ воспитаніи въ школѣ“.

Актъ закончился стройнымъ и дружнымъ пѣніемъ гимна: „Боже, Царя храни“!

Съ грустью развѣзжались добрые дѣятели церковныхъ школъ, унося съ собою самыя отрадныя воспоминанія о курсахъ.

На основаніи всего вышеизложеннаго должно съ увѣренностію сказать, что затраты церковно-школьнаго вѣдомства на устройство педагогическихъ курсовъ самыя полезныя и производительныя затраты. Можно отъ души пожелать, чтобы такіе курсы устраивались ежегодно и давали возможность наибольшему числу тружениковъ церковной школы пріобрѣсти твердыя педагогическія знанія, опытность и общую дружную увѣренность ихъ въ достиженіи чрезъ эту школу наибольшей пользы въ дѣлѣ просвѣщенія народа.

Ректоръ семинаріи Протоіерей *Николай Околовичъ*.

НЕКРОЛОГЪ.

(† Иванъ Васильевичъ Алексѣевскій).

27 іюня 1911 года скончался въ Задонскѣ сынъ священника села Воронежской-Лазовки Задонск. у., окончившій курсъ Воронежской Духовной Семинаріи въ 1886 году, Иванъ Васильевичъ Алексѣевскій.

Много думъ и мыслей навѣваетъ вообще смерть чело-вѣка, когда мы, озирая мысленнымъ окомъ пройденный имъ путь жизни, хотѣли бы уяснить, въ чемъ былъ ея смыслъ, какой слѣдъ оставилъ онъ по себѣ, что сдѣлалъ для себя или другихъ въ томъ или иномъ направленіи.

25 лѣтъ какъ получилъ И. В. среднее богословское образованіе и съ запасомъ знаній, воскрыленный мечтами и идеалами, вступилъ на поприще самостоятельной жизни.

Помню его по Семинаріи, хотя онъ былъ старше меня на 4 курса.

Интеллигентъ въ душѣ и по наружности, всегда жизне-радостный и пылкій, отзывчивый, большой говорунъ и юмористъ, И. В. былъ душой какъ среди товарищей, такъ и въ обществѣ, гдѣ вращался и почти выросъ въ дворянской семьѣ изъ нашего же духовнаго рода.

Казалось бы, что и жизнь его по окончаніи курса должна бы сложиться завиднѣе многихъ изъ его сотоварищей: у него были и связи, и протекція, онъ видѣлъ съѣтъ и былъ далеко не тотъ тицъ „семинара“, чѣмъ были многіе изъ насъ четверть вѣка тому назадъ. Такъ и смотрѣли на него однокурсники, думая, что карьера его, если не по духовному вѣдомству, то на иномъ поприщѣ жизни, будетъ не такъ то ужъ заурядна.

Но... вышло вопреки ожиданій.

Пробывъ, по окончаніи семинарскаго образованія, около 4-лѣтъ учителемъ Задонскаго приходскаго училища, — при томъ онъ относился къ дѣлу рачительно и съ любовью, — И. В. женился на купеческой дочери и вскорѣ же за смертію тестя, снисходя къ просьбѣ уважаемой имъ и достойной того тещи, *volens-potens* взялся поддержать торговлю, мечтая, что какъ только онъ исполнитъ свою миссію наладить дѣло, то передастъ его въ другія руки, а самъ снова займется учительствомъ или чѣмъ-либо согласно своему образованію. Но... „мечты, мечты, гдѣ ваша сладость!“... Дальше, да больше, годъ отъ году тѣна жизни и обстоятельства затягивали бѣд-нягу и онъ замкнулся въ себѣ и такъ и снѣковалъ на купеческомъ, торгашескомъ дѣлѣ, не любя его и всегда тяготясь имъ. Отбившись отъ интеллигенціи и не приставъ къ торговому классу, онъ былъ глубоко одинокъ и только въ рѣдкія минуты позволялъ себѣ высказываться, какъ ему тяжело и больно его положеніе, положеніе годъ отъ году все безвы-

ходнѣе. Я живо помню, какъ въ одну изъ такихъ минутъ откровенности онъ однажды, упавъ ко мнѣ на грудь, съ рыданіемъ называлъ себя несчастнымъ, выброшеннымъ изъ колен. Могъ ли онъ, на самомъ дѣлѣ, сродниться съ такой обстановкой своей дѣятельности: холодная, черная лавка съ чисто крестьянскимъ простымъ товаромъ, цѣлые дни, а затѣмъ и годы (и ихъ прошло свыше 20 лѣтъ) сидѣнія въ ней и постоянный наплывъ почти исключительно простонародья. Некогда ни отдохнуть, ни отвести душу или просто побесѣдовать съ подобными себѣ по развитію. Мелочные торги, счета, сутолока... Нѣтъ, съ такой жизнью можетъ сродниться только выросшій въ подобной средѣ, а интеллигенту въ ней нѣтъ мѣста. И носились, конечно, въ его душѣ эти слова Екклезіаста: „благо есть исполненіе горсти покоя, паче исполненія двою горстію труда, и произволенія духа... И кому азъ труждаюся, и лишаю душу его отъ благостыни. И сіе суета и попеченіе лукавно есть“ (Екклез. 4, 6—8).

Была у И. В. единственная дочь, красавица и умница, окончивала курсъ мѣстной прогимназіи и онъ было твердо рѣшилъ, что, съ переходомъ ея въ гимназію, ликвидируетъ окончательно противное духу его дѣло и будетъ жить съ дочерью въ томъ городѣ (думалъ, въ Воронежѣ), гдѣ она будетъ продолжать свое образованіе. Но... Богъ судилъ иначе... 19 февр. 1906 г., т. е. 5 лѣтъ тому назадъ, не стало его безцѣнной Маруси: во цвѣтѣ 14-ти лѣтняго возраста она угасла отъ тяжелой мучительной болѣзни и тѣмъ самымъ убила въ немъ и послѣднюю энергію разорвать путы измучившей его тины жизни. Смерть единственной, горячо любимой дочери, во время погребенія которой, глядя на несчастнаго отца, плакали навзрыдъ всѣ его знавшіе и случайные зрители скорбной картины, подсѣкла его окончательно. Ъзидилъ онъ по святымъ мѣстамъ, тосковалъ и сокрушался, а неумолимая жизнь все болѣе и болѣе не давала ему роз-

дыха и 27 іюня угасъ онъ, замкнутый въ себѣ, одинокій среди люднаго города, далекій отъ общественныхъ слоевъ!...

29 іюня, послѣ поздней Литургіи въ городскомъ Успенскомъ соборѣ, совершенно было отцѣваніе почившаго, въ которомъ приняло участіе все соборное духовенство, а также священники: Свято-Троицкаго женскаго монастыря Викторъ Семеновъ и Николай Кузьминъ и Тюнинскаго женскаго монастыря Стефанъ Ичелинцевъ, товарищъ и однокурсникъ почившаго по Духовной Семинаріи. Послѣдній какъ нельзя лучше охарактеризовалъ нравственный обликъ почившаго и произнесъ на погребеніи приблизительно слѣдующую рѣчь: „дорогой товарищъ, Иванъ Васильевичъ! Прости, что я „сейчасъ у гроба твоего рѣшаюсь потревожить покой души „твоей. Я хорошо помню, какъ ты не любилъ произнесенія „всякихъ рѣчей, а также и надгробныхъ. Но чувства това- „рищества не могутъ удержаться, чтобы не вылиться наружу, „чтобы не высказаться. И вотъ я не могу, чтобы не ска- „зать тебѣ откровенно по-товарищески нѣсколько словъ. „Но ты, пожалуй, сказалъ бы: какой я тамъ товарищъ, смо- „три, какъ разны наши дороги, которыми мы шли?!...

„Да, дорогой Иванъ Васильевичъ, это жизнь, только „она, такъ сказать, поставила насъ на разные пути-дороги. „Но тѣ чувства, чувства самыя святыя, свѣтлыя, чувства „товарищества, все то, что когда то вмѣстѣ переживалось, „вмѣстѣ вынашивалось, эти чувства навсегда глубоко за- „падаютъ въ сердце и на всю жизнь, какая бы она ни была „суровая, оставляютъ неизгладимый слѣдъ, который уже „ничто не можетъ уничтожить.

„Было время, время самое счастливое въ жизни почти „каждаго, это время чистой мечты, идеаловъ, святыхъ на- „деждъ на скамьѣ учебнаго заведенія. Не ошибусь, если ска- „жу, что и въ твоей жизни это время твоего ученія въ

„Воронежской Духовной Семинаріи было самымъ лучшимъ,
„дорогимъ и счастливымъ въ жизни. 25 лѣтъ прошло, какъ
„мы съ тобой окончили курсъ Духовной Семинаріи. Какой
„ты былъ тогда жизнерадостный, счастливый, словоохотли-
„вый; какъ то всегда ты могъ легко, остро и съ юморомъ
„отвѣчать на тѣ или другія товарищескія мечты-затѣи. И
„сколько было у насъ тогда всевозможныхъ думъ и размы-
„шлений о жизни! Какъ всѣ мы часто и подолгу рассуждали
„о предстоящей нашей дѣятельности въ жизни по окончаніи
„нашего семинарскаго образованія...

„И какъ, значить, мы мало знали жизнь...

„Думали ли мы тогда, что жизнь можетъ хотя бы и не
„вдругъ, а постепенно, но разрушить наши мечты и такъ или
„иначе забирать насъ въ свои руки!!... Можно ли было
„подумать, что ты свыше 20 лѣтъ, до самой смерти, будешь
„жить и работать въ такой обстановкѣ, при которой при-
„шлось прожить тебѣ... Мы, твои товарищи, хорошо тебя
„знавшіе, могли ли мы подумать, что ты пойдешь въ жизни
„тою дорогой, которой ты свершилъ свой жизненный путь?!...

„Но теперь противъ факта ничего уже не скажешь.
„Одинъ шагъ уступишь жизни и она уже начнетъ забирать
„тебя, засасывать, да такъ заберетъ, что уже послѣ, при
„всемъ своемъ желаніи, не найдешься, а подчасъ уже, осла-
„бѣвъ въ борьбѣ, и силъ не хватитъ вырваться изъ ти-
„сковъ ея...

„Есть люди, которые не только о чемъ-нибудь серьез-
„номъ, а почти о каждомъ пустякѣ изъ своей жизни, гово-
„рятъ каждому и чуть не кричатъ повсюду. Но не таковъ
„былъ ты, нашъ усопшій И. В. Что ты переживалъ въ жи-
„зни и какъ переживалъ, въ это, я увѣренъ, ты никого
„не посвящалъ, а съ своимъ твердымъ характеромъ пережи-
„валъ все одинъ, нося все одинъ въ сердцѣ своемъ.

„Какъ твой товарищъ и зная хорошо тебя, я не по-

„вѣрю тому, если бы кто и рѣшилъ утверждать, чтобы ты,
„окончивъ курсъ Духовной Семинаріи и приготовившись
„вступить на совсѣмъ другую жизненную дѣятельность, не
„тяготился тою обстановкой, въ которой ты жилъ послѣдніе
„20 лѣтъ. Конечно, объ этомъ ты никому не говорилъ и
„можетъ быть и виду не показывалъ; но я увѣренъ, что
„это, такъ сказать, противорѣчіе въ твоей жизни постоянно
„удручающе дѣйствовало на твою впечатлительную натуру и
„подкашивало твой и такъ не отличавшійся здоровьемъ орга-
„низмъ, а тутъ еще болѣзнь любимой единственной дочери,
„а затѣмъ смерть ея... и все это не могло не отражаться
„на твоёмъ здоровьѣ и вотъ... мы теперь у гроба твоего...

„Отрадно знать мнѣ, а также отрадно услышать и дру-
„гимъ твоимъ товарищамъ, что ты совершилъ жизненный
„путь свой честно, добросовѣстно. Отрадно сознавать, что
„ты, будучи выше многихъ другихъ по образованію, буду-
„чи по натурѣ своей горячимъ, вспыльчивымъ, правдивымъ,
„и обладая способностью мѣтко и остро выражаться, что
„ты прожилъ среди здѣшнихъ гражданъ мирно, кротко, не
„старался никогда чѣмъ-либо выдѣляться среди нихъ, былъ
„со всѣми ровень. Мнѣ, наприм., никогда и ни отъ кого
„не приходилось что-либо услышать о тебѣ недоброе, на-
„противъ, при разговорѣ съ тѣмъ или другимъ изъ граж-
„данъ я всегда слышалъ о тебѣ одно только хорошее-доброе.

„Иди же теперь съ миромъ въ міръ загробный. Миръ
„и покой тебѣ и вѣчное блаженство. Да хранятъ тебя силы
„небесныя и угодники Христовы на настоящемъ пути тво-
„емъ къ Отцу Небесному, мы же всѣ будемъ сопутствовать
„тебѣ своими горячими молитвами, а отъ меня прими этотъ
„послѣдній искренній товарищескій крикъ... и не осуди...
„и прости...“.

Заканчивая сей краткій очеркъ, я, исполняя желаніе и

Свящ. Стефана Пчелинцева, обращаюсь къ сотоварищамъ почившаго по выпуску 1886 года, нынѣ въ большинствѣ пастырямъ церкви: помяните въ своихъ святыхъ молитвахъ любившаго всѣхъ и близкаго по духу во дни былые всѣмъ любившимъ и его товарищамъ новопреставленнаго раба Божія Іоанна, да упокоитъ Господь душу его въ мѣстѣ злачнѣ и покойнѣ, идѣже нѣсть болѣзнь, печаль и воздыханіе, во жизнь безконечная!

Священникъ *Николай Кузьминъ*.

Г. Задонскъ.

П о п р а в к а.

Въ № 25 „Ворон. Епарх. Вѣдомостей“ за текущій 1911 годъ въ приложеніи „Отчетъ Совѣта Воронежскаго Братства Свв. Митрофана и Тихона за 1910 г.“, на 6-ой стран. оказалась корректурная ошибка. Напечатано: „При Варваринскомъ женскомъ монастырѣ Нижнедѣвицкаго уѣзда для сестеръ монастыря, учениковъ церковно-приходской школы и жителей деревень Сомовки и Пятницкаго *священники села Ясенковъ* сдѣлали 37 чтеній, на которыхъ перебивало 12540 слушателей“. А слѣдовадо напечатать: „При Варваринскомъ женскомъ монастырѣ Нижнедѣвицкаго уѣзда *чтенія велись мѣстными священниками* для сестеръ монастыря, учениковъ церковно-приходской школы и жителей деревень Сомовки и Пятницкой. Священники села Ясенковъ сдѣлали 37 чтеній, на которыхъ перебивало 12540 слушателей“.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЮБИЛЕЙНЫЯ ИЗДАНІЯ.

Ко дню 50-лѣтняго юбилея со дня прославленія Св. Тихона Задонскаго Воронежскимъ Церковнымъ Историко-археологическимъ Комитетомъ изданы слѣд. книги и листки.

„Прославленіе Св. Тихона Задонскаго“.

Юбилейный сборникъ.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

О т д ѣ л ь I.

	Страницы.
Одинъ изъ почитателей Св. Тихона Задонскаго (отставной прапорщикъ Я. М. Машоновъ). <i>С. Н. Введенскаго</i>	3—15
Нѣсколько словъ о почитаніи Святителя Тихона при преосвященномъ Антоніи І. А. Д. <i>Таддеева</i>	16—18
Антоній II, Архіеп. Воронежскій (1826—1846 г.г.) и обрѣтеніе мощей Святителя Тихона. <i>П. В. Никольскаго</i>	19—54
Великій и преславный Чудотворецъ. <i>Н. И. Поликарпова</i>	55—67
Чудеса, совершившіяся по молитвамъ Св. Тихону.....	68—93
Опредѣленіе Св. Синода объ открытіи мощей Св. Тихона. <i>Г. М. Олейникови</i>	94—99
Открытіе Святыхъ мощей Святителя Тихона, Задонскаго Чудотворца, 13 августа 1861 г. <i>Свящ. А. С. Кременецкаго</i>	100—125
Прославленіе Святителя Тихона послѣ открытія его святыхъ мощей. <i>Свящ. Г. Д. Попова</i> ..	126—134

Отд. II. „По стопамъ Святителя“.

На родинѣ Св. Тихона. <i>Т. М. Олейникова</i> .	137—154
Какія достопамятности сохранились въ г. Воронежѣ отъ Святителя Тихона Задонскаго? <i>И. И. Поликарпова</i>	155—164
Толшевскій монастырь и память въ немъ о Святителѣ Тихонѣ. <i>П. В. Никольскаго</i>	165—169
Задонскіе монастыри, какъ памятники Святителю Тихону. <i>П. В. Никольскаго</i>	170—201
Память о Святителѣ Тихонѣ въ Ельцѣ. <i>А. Д. Оаддеева</i>	202—212
Память о Св. Тихонѣ въ Усманскомъ Софійскомъ женскомъ монастырѣ и въ г. Усмани, Тамбовской губ. <i>Т. М. Олейникова</i>	213—220
Библиографическій указатель литературы о Святителѣ Тихонѣ Задонскомъ и обзоръ изданій его твореній. <i>В. В. Литвинова</i>	221—273
Храмы и придѣлы, посвященные Святителю Тихону Задонскому. <i>В. В. Литвинова</i>	274—281
Портретъ Св. Тихона, писанный съ его помощью. <i>М. П. Трунова</i>	282—294
Объ изображеніяхъ Св. Тихона Задонскаго <i>С. Н. Введенскаго</i>	295—213
Журналы засѣданій Воронежскаго Церковнаго Историко-археологическаго Комитета за 1910 г.	1—40
Отчетъ Воронежскаго Церковнаго Историко-археологическаго Комитета за 1910 г.	41—51

Иллюстраціи. 1. Рака съ мощами Св. Тихона Задонскаго. 2. Икона Св. Тихона, написанная Я. Машоновымъ. 3. Портретъ Архіепископа Антонія II. 4. Портретъ Архіепископа Іосифа II. 5. Обнесеніе мощей Св. Тихона вокругъ

монастыря въ 1861 г. 6. Открытіе мощей Св. Тихона. 7. С. Короцко. 8. Часовня надъ могилою родителей Св. Тихона. 9. Короцкій монастырь. 10. Рака съ частицею мощей Св. Тихона въ Короцкѣ. 11. Автографъ семинариста Тимофея Савельева. 12. Архангельскій соборъ Митрофанова монастыря. 13. Толшевскій монастырь. 14. Часовня на мѣстѣ келии Св. Тихона. 15. Кресло Св. Тихона. 16. Задонскій Богородицкій монастырь. 17. Пещера съ гробницами Задонскихъ подвижниковъ. 18. Пещера, гдѣ почивало тѣло Св. Тихона до 1846 г. 19. Видъ Задонскаго монастыря въ 1861 г. 20. Тюнинская община въ 1861 г. 21. Тихоновскій скитъ. 22. Теплый храмъ скита. 23. Часовня надъ колодеземъ. 24. Г. Елецъ. 25. Знаменскій монастырь. 26. Усманскій монастырь. 27—28. Книги и предметы, сохранившіеся отъ Св. Тихона. 29. Икона Св. Тихона. 30. Крестъ Св. Тихона. 31. Икона Св. Тихона, писанная съ мощей. 32—37. Изображенія Св. Тихона.

Л и с т к и.

- I. Чѣмъ почтимъ Святителя Тихона?
 - II. Юные годы Святителя Тихона, Задонскаго Чудотворца.
 - III. О христіанскомъ воспитаніи дѣтей.
 - IV. Объ обязанности дѣтей къ своимъ родителямъ.
 - V. Объ обязанностяхъ дѣтей къ своимъ родителямъ.
 - VI. О пьянствѣ.
 - VII. Объ истинномъ желаніи Боголюбивой души Бога.
 - VIII. Не для чего чловѣку возноситься.
 - IX. „Не укради“.
 - X. О божбѣ и сквернословіи.
 - XI. О лжи, лести и лукавствѣ.
- Св. Тихонъ въ Воронежѣ.
Святитель Тихонъ на покоѣ.

Послѣдніе годы жизни и кончина Святителя Тихона.

Послѣднее слово Святителя Тихона.

Слово при открытіи мощей Св. Тихона Задонскаго 13 августа 1861 г., произнесенное Исидоромъ митрополитомъ Кіевскимъ.

Великій и преславный Чудотворецъ.

Христось грѣшную душу къ себѣ призываетъ.

Ц. сборника—3 р. съ перес., для церквей—2 р.

Ц. листовъ—3 р. тысяча.

Наставленія Св. Тихона Задонскаго пастырямъ. Ц. 10 к.

Св. Тихонъ Задонскій. Жизнеописаніе. П. В. Никольскаго ц. 20 к., при выпискѣ для школь отъ 50 экз.—ц. 12 к. за экз.

2—3

Во вновь открытыхъ магазинахъ

ТОВАРИЩЕСТВА

ОБУВЬ

въ Воронежѣ

1) Б. Дворянск., домъ Провиркина и Литвинова, рядомъ съ гостиницей „Бристоль“. 2) 1-я Острогжская.

Телефонъ № 467.

Получена въ большомъ выборѣ къ предстоящему весеннему и лѣтнему сезону эlegantная мужская, дамская и дѣтская обувь лучшихъ русскихъ и заграничныхъ фабрикъ Резиновыя галоши и дорожн. принадлежности.

ЦѢНЫ ДОСТУПНЫЯ И БЕЗЪ ЗАПРОСА.

6—10

РОЯЛИ И ПИАНИНО

ПРИДВОРНЫХЪ ПОСТАВЩИКОВЪ

и знаменитѣйшихъ въ міръ фабрикъ

Бехштейнъ, Блютнеръ, Гетце, Бр. Дидерихсъ, Менцель, Оффенбахеръ, К. М. Шредеръ и др.

Допускается рлзсрочка платежей.

ГРАММОФОНЫ

СОЛИДНОЙ КОНСТРУКЦИИ
 ОСЛЕДНИХЪ МОДЕЛЕЙ
 въ 15, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 75, 85,
 110 руб. и дороже.
 Фабр. АКЦ. О-ва Граммофонъ отъ 45 р.
 БЕЗРУПОРНЫЕ отъ 40 рублей.



ПАТЕ-ГРАММОФОНЫ съ мембраной, играющей какъ граммофонная, такъ и патефон. пластинки, отъ 18 р.

Колоссальный выборъ пластинокъ.

Каталоги—по требованію.



Музыкальный магазинъ „ЭХО“.

И. Г. ШУГАМЪ.

Воронежъ Больш. Дворянская д. Пуле

Телефонъ № 362.

Свѣжія струны, ноты всѣхъ изданій, всевозмож. музыкальные струнные и металлич. инструменты.

И. М. ВОЛЬФЪ

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

лечение, пломбированіе зубовъ золотомъ, фарфоромъ и т. п.

Искусственные зубы по новѣйшему способу, удаленіе зубовъ
безъ боли.

Б.-Дворянская, д. Русакова противъ Дворянской части.

Приемъ отъ 9 до 7 часовъ вечера.

Духовнымъ скидка. (40—52)

СОДЕРЖАНІЕ

НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Окончаніе педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ
церковно-приходскихъ школъ Воронежской епархіи.—Рек-
тора семинаріи Протоіерея *Николая Околовича*.

Некрологъ. († Иванъ Васильевичъ Алексѣевскій).—Священника
Николая Кузьмина.

Поправка.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. *Николай Околовичъ*.

Печатать дозволяется. 7 августа 1911 г. Цензоръ Прот. А. Сласскій.